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Csak három betű. De benne 
,an annak a sok százezer ember­
nek a lelki világa, akik a Tisza 
forrásától a Pienini Dunajec át­
töréséig 7 óv századon át a ma­
gyarságnak hü testvérei voltak s 
most a cseh uralom alatt is azok 
maradtak.

A piaj“ lehet ima, ha Istenéhez 
könyörög, lehet az átok, amit 
Istentől kíván. Lehet kacagás, ami­
kor az erőszak munkáját megítéli, 
lehet zokogás, amikor saját mun­
kájának eredményét nézi. Lehet 
egy hörgés, amelyet az összeszo- 
ritott ököl kisér, lehet egy elsza- 
kasztott őröm felkiáltás első szava* 
amelyet az erőszak szuronya belé- 
íojt. — De mindig Jaj 1 

Csúnya kép. Pedig ha kime­
gyünk a havasra a Beszkidek bük­
kösei, a hegygerincek fenyvesei 
közé, ott találkozunk velők. Egy 
nép, amely régi szokásait, szer­
számait, viseletét megtartotta. 
Igénytelen, szívós életű, bírja az 
éhínséget is. Erős hitével köze­
lebb áll az Istenhez.

A történelmi átalakulás előtte 
érthetetlen. Ötszáz esztendő előtt 
Giskra és társai valami kóstolót 
jutattak nekik is a cseh életből.
Rég elmúlt ez ösmerkedás. Ra- 
kóczy zászlai alatt itt-ott tán lát 
tak egy néhányat az ellenfél t 
borában. 1849 után szintén kap­
tak csehet kóstolóba. De most 
mint a legtávolabbi pontra kiön 
tött szenyviz tömege nekik jutó 

Cseh lapokból idéz a ruténé
Senatora.

Kimutatja, hogy mennyi, de 
mennyi bűn terheli egyik, vagy
másik kormány lelkiismeretét az 
kért a szenvedésekért, nélkü z 
sekért és megaláztatásokért, a
két a ruthénség kénytelen P 
különbség nélkül elviselm, ^ 
amelyeken a kormány

Az éhínsége, is csak náluk »
merik, pedig ugyana ^ és
lamba tartoznak, mint
morva kisgazda, ugyanő y ofl
vonalaik vannak « ^oknak,
jogaik lennének ' azoké-
merthogy a kőteless g
val azonosak. a

Van ebben a repu^a 

lét is, vannak üt ^ jparosok is, 
tollasodott gazdák Kárpát-
csakhogy ezeket

alján, nem a ruthének között kell 
keresni.

Egy képviselő statisztikai ada 
tokát vonultatott fel, hogy e köz­
társaság országainak lakossága 
közül mit költ ételre, italra ruhá­
zatra stb. Ebből látták, hogy itt 
Kárpátalján ez az összeg mini­
mális, de ez csak átlag. Menjenek 
a Verchovinára 1 Elég azonban 
csak gondolatban is odaszállni 
közéjük és látni mit esznek; zab­
kenyeret, ha van. Az még nagyon 
jó és egészséges. De ott olyan 
nyomor van, melyről a prágai 
uraknak fogalmuk sincsen.

Benes külügyminiszter ur el­
ment Husztig és tovább és fel­
jebb nem mert menni. Ennek a 
nyomornak az illusztrálására nin­
csen szükség beszédre. De tudják 
nagyrészt, hogy itt a legnagyobb 
a nyomor és mégis idejönnek ál­
landóan azon országrészekből, 
ahol az életnívó magasan áll. 
Teljesen lehetetlen, hogy nap-nap 
mellett emberek jönnek, akik nem 
kenyeret, de kalácsot kapnak, míg 
mások hiába várnak arra, hogy 
kenyeret kapjanak. Szlatinán tör­
tént most, hogy 600 munkás, akik 
munkára vártak, legfeljebb csak 
szezonban tudtak némi munkához 
jutni Ellenben ha Csehországból 
ön a munkás, ahol a gazdaság 
és jólét uralkodik, akkor munkát 
kap azonnal.

A fatermelés megszűnt, az er­

dők rothadnak, mert Hodzsa ur 
rendelkezésére felbontották a ma­
gyar kereskedelmi szerződést ;'pe- 
dig nagyon soknak adott kenye­
ret a fatizem, azoknak akik vág­
ták, feldolgozták, szállították. Ma 
senkinek sem ad, a ruthén nyo­
morog miatta.

A kartelek is ezt teszik, a kis 
embereket ütik el a kenyértől. A 
A beregszentmiklósi gyufagyárban 
csak két hónapot dolgoztak, mert 
meg van állapítva az ár, ellenben 
a kartelek ugyanannyit vágnak 
zsebre, mintha a szentmiklósi, 
rózsahegyi és más gyárakban egész 
évben dolgoznának.

Közismert Batának a munkája, 
amit végez. Közismert, hogy nem 
engedi, hogy a többi iparosok 
javításhoz jussanak. Mindenki 
tudja, hogy léggömböket adnak 
az aláírásokért. Kilenc léggömoöt 
egy tele irt ívért. Így összegyűl­
hetett azután 6 millió aláírás, 
így komoly nő elment a temetőbe 
s onnan irta össze a neveket. Ka­
pott érte léggömböt. Nekünk sok 
emberünk van a temetőben, 
mondja — a képviselő, de azok 
a mi őseink, akik itt véreztek e 
földért, azért becsesek nekünk az 
emlékük. Ne gyalázzák azt 1

A csempészeket a nyomor viszi 
rá, hogy átmenjenek Magyaror­
szágba. És a finánc urak célba 
lőnek 1 A múltkor egynek a fe­

jébe lőttek, nem elég lett volna, 
ha a lábába lőttek volna 1 Ha az 
a miniszter, aki ezt elrendelte, 
hogy a csempészt le kell lőni, 
odajönne és oly nyomorban élne, 
mint az a ruthén ember és nem 
lenne más módja, akkor ő is 
csempészne. Így van kérem ami­
kor mindenféle szindikátus, mo­
nopólium, Bata rendszerrel fonják 
be a lakosságot. Ha épületet emel­
nek, akkor nem azt kérdezik, 
hogy dolgozni tud, hanem azt, 
milyen nemzetiségű, cseh vagy-e? 
így természetes, hogy Benes egy 
tarisznyára való ily emléket gyűjt­
hetett.

Idő kérdése, hogy a régi C. T.
K. _ a melyet valamikor com-
uiunista távirati központnak ne­
veztünk el — mikor repíti a vi­
lágba, hogy azt mind a magyar­
ság rendezi a meg nem szállt fel­
vidékről.

Dérer igazságügyi miniszter, 
Beregszászi látogatását se fogja 
eredménynek elkönyvelni. A vár­
megyeház nagytermében megtar­
tott beszédén úgy az igazságügyi 
tisztviselők (6-8) mint az ügy­
védek (3) oly kevesen voltak, 
hogy ez válasz lehetett a mostani 
kiküldetésének emlékére.

Egy fehér üres lap van utána 
abban a hetilapban a honnan e 
híreket merítjük részben. Oda 
gondolhatjuk a cenzúra müvét. 
Mi egyet írunk oda : „A rutén jaj

Mit jelentett miniszterelnökünk Uj plébános 
larsn—Róma—Semmeringi útja Sárospatakon

Henry de Jouvenel szenátor, 
Franciaország római nagykövete a 
Sorbonne dísztermében előkelő kö­
zönség jelenlétében előadást tar­
tott az európai helyzetről és Fran­
ciaország külpolitikájáról. Megem­
lékezett a keleteurópai problémák­
ról is és többek között a követ­
kezőket mondotta:

- A legnehezebbnek mutat­
kozó probléma megoldása a leg­
biztosabb utón haladt, amikor a 
vendégül hivott jugoszláv királyt 
és külügyminiszterünket Marseille- 
ben egy merénylő golyója halálra 
sebesitette. A nemzetközi politika 
megdöbbent, senki sem tudta mi 
következhetik. És ebben a csönd­
ben Középeurópa egy agilis mi­
niszterelnöke Gömbös Gyula ma­
gyar miniszterelnök elkezdett utazni.

Egye® Biá:

Elment Varsóba, ahol tüntető szí­
vességgel fogadták és olyan meg 
tiszteltetésben részesítették, aminő­
ben a mi külügyminiszterünk sem 
részesült. Onnan Rómába ment, 
ahová sem nekünk, sem szövet­
ségeseink közül senkinek sem si­
került eljutni. Diszszázad várta az 
állomáson, Mussolini személyesen 
fogadta és személyesen búcsúz­
tatta hazatértében. — Nem ment 
Bécsbe, hanem kiszállt a Sem- 
meringen és az osztrák minisz­
terelnök kormányának több tagjá­
val együtt hozzáutazott, hogy vele 
beszélhessen. Mindenütt titkosan, 
négyszemközt tárgyaltak. Senki
sem tudja miről ...“

Dehogynem. Szegény árva ha­
zánk sorsáról.

éra ÍO fillér.

A sárospataki róm. kath. egy­
házközség tanács küldöttsége Mé­
száros Bálint, Petróczy Lajos, Pav- 
letits Béla, Kurczbach Károly és 
Erdélyi Antal virággal diszitett gép­
kocsik sorral jöttek november 22- 
én reggel Ujhelyre, hogy Salamon 
József plébánosukat uj otthonába
vigyék.

Újhelyi paptársai s a róm. kath. 
egyháztanács melegen és szeretet­
tel búcsúztak tőle, csatlakoztak a 
küldöttséghez s jelen voltak azon 
ünnepélyes fogadtatáson, amelyen 
hívei régi lelkészüket s most uj 
plébánosukat fogadták. A gazda­
gon diszitett plébánia templomot 
a hívek zsúfolásig megtöltötték.
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miniszterelnök köszöneté
Már jelentettük, hogy a Zernp- 

lénvármegyei Nemzeti Kaszinó 
legutóbbi választmányi üléséből 
Gömbös Gyula miniszterelnököt a 
Szt. Pius-rend nagykeresztjével 
történt legmagasabb kitüntetése 
alkalmából üdvözölte. A minisz-

terelnök most levélileg felkérte a 
vármegye főispánját, hogy a ka­
szinó részéről kifejezett meleg
szerencsekivánatokért a kaszinó 
választmánya előtt köszönetét tol­
mácsolja.

91 okirathamisitással
vádolt jegyző felmentése

ijvu~i~irvi‘ *• **•1 * * ***

Szobrot emelnek 
II. Rákóczi Ferencnek Sárospatakon

A sárospataki 400 éves hires 
református főiskola vezetősége, a 
a Pataki Diákok Országos Szö­
vetséggel karöltve Kazinczy Gábor 
kúriai biró elnöklete alatt megtar­
tott gyűlésükön elhatározták, hogy 
a nagy fejedelem iránti hűségből 
halálának 200 éves évfordulója 
alkalmából Sárospatakon lovas­
szobrot állítanak fel II. Rákóczi 
Ferencnek. Ez lesz az ország har­
madik Rákóczi szobra, ha sikerül. 
Mozgalom indult meg abban az 
irányban is, hogy a Rákóczi-háza- 
kat és pincéket emléktáblával je­
löljék meg.

Ezen munka nagyértekü volna, 
hogy a fejedelmi udvar egyes 
szolgálati ágai a várnak melyik 
épületében voltak elhelyezve. Mit 
dolgoztak. Kik voltak a vezetői 
ott. A Rákóczi-kultusznak egy ki­
váló erőssége volna egy Rákóczi- 
muzeum, amely bemutathatná ott: 
ilyen lövő, szúró, vágó fegyverei 
voltak itt. A sereg ellátása ily 
kocsikkal, hírvivőkkel hogy történt. 
A póstaszolgálatot térképen be

lehetne állítani. A hadsereg fel­
szerelését hogy egészítették ki. 
Rákóczi Ferenc fejedelmi vagyonát 
hogy adta át a nemzeti önvéde 
lemre. A hadisegélyek hogy foly­
tak be. Az első hadiujság és a 
nyomtatványok mily módon befo­
lyásolták a harcot.

Tudom azt, hogy a kassai mú­
zeumnak sok ily vonatkozású 
gyűjteménye van. De ha Patak 
azt létesítené elsősorban, úgy a 
Vezérlő fejedelem nagyságát job­
ban megörökítené, mint a felállí­
tandó szobor.

Egy ily gyűjtemény az idegenek 
tömegét pár órára ott marasztalná. 
Ha ez nem volna lehetséges, úgy 
a sátoraljaújhelyi vármegyei mú­
zeumban lehetne ily módon egy 
szobát beállítani. Tudom, hogy 
sok-sok egyéb ága is van a Rá­
kóczi-kultusznak. Ujhely és Sáros­
patak férfiai és női szóljanak hozzá, 
mit kellene és mit lehetne alkotni.

A „ZEMPJLÉBÍ" az Öli lapja

Kollonay János nyug. sárospa­
taki vidéki körjegyző büntető 
ügyét tárgyalta a sátoraljaújhelyi 
kir. Törvényszék 1934. évi no­
vember hó 20. napján.

A kir. ügyészség 91 rendbeli 
közokirat hamisitás büntette miatt 
azért vádolta, mert Sárospatakon, 
mint ideiglenes kisegítő munka 
erő, az ottani községi adóhivatal­
ban az 1932. évi adófőkönyvek 
lezárása alkalmával azon utasítás 
nak, hogy az előírás nélküli túl­
fizetéseket tüntesse el, úgy tett 
eleget, hogy az adófőkönyv agy­
részéből kitűnő — túlfizetéseket 
részint rokonok, részint idegenek 
javára vitte át az 1933. évi adó­
főkönyvbe és mivel nem tudta, 
hogy helyesen járt e el vagy sem? 
a bejegyzéseket ceruzával vezette 
be, hogy ha azok helytelenek, 
könnyen kiigazíthatók legyenek. 
A bejegyzéseket teljesen járatla­
nul és oly tudatlanul eszközölte, 
hogy a hibát a főkönyv egyszerű 
betekintése utján is észre kellett 
venni, mint azt a kik a munkát 
és az átviteleket is folytatták, 
azonnal észre is vették, illetékes 
helyen jelentették.

An adóügyi jegyző a téves be­
jegyzéseket azonnal megállapította 
és e bejegyzéseket, a melyek leg­
feljebb 3—4 naposak voltak, azon­
nal kiigazitatta; de megállapította 
azt is, hogy Kollonay János e hi- 

I bás bejegyzésekből már igen sok 
tételt maga kiigazított, mert rájött, 
hogy az ilyen bejegyzések hibásak. 
Kár senkire se hárult, a kir. ügyész 
a vádat fenntartotta.

Dr. Moskovits A. Sárospatak 
ügyvéd, védő a vádlott felmenté­
sét kérte, reá mutatott arra, hogy 
Kollonay János nem akart bűn­
tényt elkövetni, tudatlanságból 
hibásan vezetett át tételeket, de 
teljesen jóhiszeműen cselekedett.

A kir. Törvényszék elfogadva a 
védő érvelését, Kollonay János 
vádlottat az ellene emelt vád és 
következményei terhe alól felmen­
tette.

A kir. ügyész felebbezett.

előadóterem avatás
Boörogkisfalndon

A községek népművelési albizott­
sága nov. 11 én avatta fel előadó 
termét a rom. kath. iskolaszék és 
azemplénmegyei iskolánkivüli nép­
művelési bizottság támogatásával. 
A termet a róm. kath. iskolához 
hozzácsatolva építették.

Az ünnepen részt vettek Schell 
Ernő báró, Gergely András a lány 
egyház plébánosa, Petreczky Jenő 
tanfelügyelő, Bencze András nép­
művelési titkár a környék jelen­
tékeny intelligenciája és a község 
egyszerű emberei.

Kedves János főjegyző üdvözlő 
szavai után, Bencze András át­
adta Bernáth Aladár alispán üd­
vözletét aki nem lehetett jelen a 
község örömnapján.

Tanfelügyelőnk méltatta a nap 
jelentőségét és a termet átadta 
rendeltetésének.

Mészáros Ferenc tanitó betaní­
totta műkedvelői Böszörményi 
B. „Hét fakereszt“ cimü legen­
dája előadásával felavatták uj 
művelődési otthonukat.

fl „ZEMPLÉN" EREDETI TBHCBJfl

Nyugaton,
a magyar zászló nyomában

(Úti jegyzetek.)
Irta: Molnár Károly.

I.
Az egyszeri dunántúli magyar 

B é c s b e igyekezett komájával, 
amúgy lovaskocsival. Fogadott, 
hogy ő elébb ér a császárvárosba 
mint komája, pedig hát egyazon 
tengelyen maradtak. Az ám csak­
hogy ő a bakon ült, a koma meg 
hátul, meg is előzte ilykép a be- 
érésben. Ezt az ötletet szabadon 
átnemesitve, a gépkocsim élére 
címeres magyar zászló került, ami­
kor elindultam vele Nyugatra cser­
készmezben, látni, viszontlátni.

Mentem utána különböző színek 
és elvek földjén, a hazatartozás 
nyugtató biztonságával. Hogyne, 
hiszen Bécsben az első ötperces 
megállás után horogkereszt ékítette 
kocsimat mig lelkes érdeklődéssel 
olvastam az Opera mellett egy 
hüségfelirást. „Kancellártok: Dol- 
fuss* 1934. Salzburg: beszélgetek. 
Két világnézet küzd : amolyan ku- 
ruc-labanc világ a Lajtán túl. 
Mücnhen. Rőhm még nem hült 
ki. Rengeteg barna ing, horogke­
reszttől káprázik a szem, harmin­

cas férfi az első hitleristákból ra­
gyogó szemmel nyújt át kis lobo­
gót. Ezen még fekete alapon raj­
zolódik ki a Hackenkreutz (most 
vörös). Ez alatt marsiroztak az 
elsők. Megköszönöm és már fel­
nézek a városháza harangjátékára. 
Tarka bábuk bájosan fontoskod­
nak a csilingelő érc muzsikára, 
századok óta változatlanul. Igaz 
nagyon magas torony tetején van­
nak ... Nürnberg-Stuttgart: Útja­
vítások „Kérjük, haladjon lassan!" 
Majd: „Köszönjük, további sze­
rencsés utat 1“ A poroszoknál: 
„Lassan, különben 10 RM. bün­
tetés 1“ Városok, falvak előtt nagy 
fehér táblák fekete gót betűkkel: 
„Die Juden sind hier unerwünscht".

Würtenbergi falvak. Hegyeste- 
tejü házak, ablak alatt az utcán 
trágyadomb. Megtudom: terjedel­
méről következtetnek a gazda va­
gyonára, sőt az eladó lány hozo­
mányát is beszédesen, mondhat­
nám illatosán jelzi.

Feketeerdő, a Duna gyermek- 
szobája. Félelmesen merész utak, 
viszont minden km.-en az úti 
mentőszolgálat nyilvános telefonja. 
Végtelen nyugodt érzés száll meg.

A Rajna, Strasbourg. A francia 
vámőr kedélyesen emlegeti, hogy 
a háború alatt Pesten járt, tetszett 
neki nagyon. Elhiszem. Extrával 
kínálom, hálából már mehetek is,

mert „úgy sincs elvámolni va­
lója \ Rekkenő nyári délután nem 
is esik jól a munka. Nancy. Egye­
temi városom. Itt kapok első, igen 
részletes beszámolót a müncheni 
eseményekről. Eddig nem tudhat­
tam róluk, hiszen ott jártam. Metz- 
Verdun: ameddig a szem ellát, 
parlagon hagyott földek. Olyan a 
vidék, mint egy végtelenre nagyí­
tott holdfénykép. Itt-ott rozsdás 
drótakadályok magukbaroskadtan, 
döglött tankok. És temetők. Falu 
táblák, falu nélkül. A „Tranchée 
des bayonettes": a földből rozsdás 
bayonettek meredeznek. Lövész­
árok volt itt, benne célozó kato­
nák. Bomba, földomlás: úgy ma­
radtak örökre betemetve, csak a 
szuronyaik leskelődnek ki a vi­
lágba. Reims. Hires székesegyhá­
zát 10 éve javítják s még 5 évre 
maradt munka. A portálé hires 
mosolygó szentjei változatlanul vi­
dámak. A reimsi cserkészek ... A 
Jamboree egyik legvidámabb csa­
pata volt, hiszen a pezsgő termő 
Champagne vidék fiai. Pesti sétá­
jukon összebarátkoztunk. Most 
vártak. Magyarul köszöntek: Jó 
munkát! és magyarul csendült fel 
a katedrális tövében a cserkész­
induló : Fiuk, fel a fejjel... Elő­
kelő ur jön közénk, az egyik Ma­
gyarországot járt fiú apja. Az öreg 
franciákról beszél lelkesen, akik

ismerik igazában a magyarokat és 
szeretik. A sok-sok nálunk járt fiú 
a barátságot teijeszti, ha mással 
nem úgy azzal, hogy elbeszéli egy­
szerűen mit élt meg. S feldereng 
a minden réteghez tartozó famí­
liákban, ismerősökben egy félre­
értett, életveszélyesen megtámadott 
kis nemzet valódi képe. Érdemes 
volt a világtábort vállalni, tökéle­
tesen megrendezni és vendégsze­
retetünkből nem engedni. Csírázik 
az elvetett mag. Kedvesebb aján­
dékot nem vihettem volna, mint 
külügyminisztériumunk pompás ki­
állítású ismertető könyveit Magyar- 
országról. A most növő nemzedék 
egészen más világszemléletbe, ér­
deklődésbe van beágyazva. A 
nagy kavargásból kicsapódott ne­
mes anyag.

Reimsi pezsgőpincék. Krétába 
vájt hatalmas termek még a ró­
maiak emléke. Mint valami titkos 
muníció raktár úgy sötétlik távol- 
baveszően a sok százezer palack. 
Ezeket nagyrészét mindennap meg­
forgatják, hogy a pezsgőfejlődés 
egyenletes legyen. A champagne-i 
szőlők: parányi bogyók kis tőkén. 
Innen e krétaporos domboldalakról 
indul a pezsgő változó pályája, 
mígnem utolsó állomása a havi 
költségvetésben tátongó hiány. • •

(Folytatása következik.)

Tudvi
ze mptéii 
régi óhf 
között <É 
tárgybaj 
járás isi
szerint



1934 november 25. ZEMPLÉN 3. oldal.

tiszadob! hid
megépítését elhalasztották

Tudvalevő, hogy Szabolcs és 
1 pjénvármegyei érdekeltségek 
S! óhaja Tiszadob és Tiszaluc 
limt egy vashid létesítése és e 
tárevban már a közigazgatási be- 
Ss is megtartatott. Értesülésünk 
fzerint a kereskedelmi miniszter

teljes mértékben méltányolja azo­
kat azokat a súlyos gazdasági 
okokat, melyek a tiszadob—tisza- 
luci hid létesítését szükségessé 
teszik, azonban fedezet hiányában 
a hid építésére egyelőre nem ke­
rülhet sor.

Kossuth Lajos tűzoltósága
Irta: Dr. Székely Albert.

— Válasz —

Több mint 60 évvel ezelőtt egy 
este kigyulladt a mostani Molnár 
István utcában, ha jól emlékszem 
a Pannónia-szálló helyén állott 
magas földszintes ház. Ugyanezen 
utcában lakott Jelenek Ádám kocsi­
gyártómester, önkéntes tűzoltósá­
gunk egyik jeles tagja, ki rögtön 
a tűz helyszínén termett, de a 
többi tűzoltóság még késett és 
sehol sem volt a közelben egy 
létra, hogy felmászhassanak a már 
égő/ füstölgő tetőre. Ekkor jött 
oda nagyapám is, aki pékmester 
volt a kispiacon, 48-as katona, 
hatalmas óriás, vállas ember, aki 
a szintén erős növésű Jelenek 
Adámot biztatta, hogy csak hoz­
zanak vizet a vödrökbe és Jelenek 
álljon a vállára és ennek a vállára 
egy harmadik ember és ezen az 
eleven létrán fogják majd felado­
gatni a vízzel telt vödröket. Úgy 
is történt. Nagyapám feladta a 
vödröt a vállán állónak és rövi­
desen eloltották a tüzet. Ekkor 
hallottam, amikor Jelenek mondta 
a környezetnek, hogy „no fiuk 
ezt még Kossuth-apánk is, aki az 
újhelyi tűzoltóságot csinálta, is 
megdicsérte volna*, ez tehát rövid 
25-30 évvel 1848 után történt.

A szájhagyomány szerint állan­
dóan az volt a köztudatban, hogy 
a saujhelyi tűzoltóságot Kossuth 
Lajos szervezte meg. Nehezmé­
nyezett cikkemben egy árva szó­
val sem állítottam, hogy a város

Függönyt

nak okulás és megszivlelés szem­
pontjából át kell adnunk. Ez az 
igazság és mi önkéntes tűzoltók 
továbbra is hisszük és valljuk, 
hogy egyik nagy alapitónk Kos­
suth Lajos volt.

Jól tették tehát Dongó és Hegy- 
aljay Kiss Géza hittek és ébren- 
tartották a hagyományt.

Nemzeti géniuszunk sok min­
dent őrzött meg történelmünk ré­
szére, melyek nem voltak leírva, 
hanem szóbeli hagyományként

iiqtjan Wsm
de könnyebben oszthatja be 
konyhapénzét, ha reggelire és 
uzsonnára Kathremer maláta- 
kávét és Franck kávépótlékot 

használ. Vagy legalább is, bő­
ven keveri.

és bízni kell, hogy azokat átörö­
kítsük nemzedékről-nemzedékre, nanem szuuen uagyumu../.^... , Rllou,x

maradtak ránk. Ideáljainkban hinni mint ahogy az e

Jól sikerült a szociális miszió-
irattárában elfekvő „rendelések* 
Kossuth sajátkezű Írása, hanem 
csak azt, hogy az az ő fogalmazása. 
„Azt irtam, hogy Kossuth 1827-ben 
városunkban már akkor hires fis­
kális, hiszen 1826—32-ig az újhelyi 
ág. ev. egyház jegyzője és fiskálisa 
volt, tehát mint a .közügyekkel 
foglalkozó férfiú 1827-ben meg­
alakíthatta a tűzoltóságot.

1827. évi április 16-án tartott 
eklézsiái gyűlés alkalmával az ő 
jelenlétében és általa felvett és 
aláirt jegyzőkönyvben hozták azt 
az érdekes határozatot, hogy „a 
Prédikátió mindétig és egyedül 
magyar nyelven tartasson, az Úr 
vacsorája mindazonáltal magyar, 
német és tót nyelven szolgáltasson 
ki.“ Ugylátszik ezen Kossuth re­
likvián is kételkedhettek, mert az 
1880. julius 12-én Nagybányán 
tartott egyházmegyei közgyűlés 
nevében — dr. Dómján Elek fő 
esperes gondos megőrzésében lévő 
eredeti jegyzőkönyv - elküldték 
Torinóba Kossuth Lajoshoz, aki 
annak valódiságát és sajátkezű 
Írását megerősítette.

| Vármegyénk nagyszülöttje életé­
ben úgy tudtuk mindig, hogy 
Kossuth eszméje volt a saujhelyi 
tűzoltóság megszervezése s így 
annak igaz voltáról meg sem kér­
dezhettük őt. De hiszen ez egész 
felesleges lett volna. Nemzeti ne­
mes hagyományainkat kegyelettel 
meg kell őrizni és a kései utódok-

társulat teadélutánja
A szociális missziótársulat nov. 

18 án teadélutánt, rendezett a kath. 
olvasókör nagytermében. A zsúfo­
lásig megtelt nagyterem közönsége 
örömmel fogadta a dohánygyári 
önképzőkör műkedvelőit. „Lidiké* 
vidám versikéje Stipula Bözsike 
előadásában, „Sorsolás* dialógja 
Hollósvölgyi Ferenc és Stipula 
József szerepeiben a jóizü humor

csak az .Édes öregem" vígjáték- 
ban a szereplők bőven használták 
ki a helyzetek komikumát. Zugó 
tapsvihar volt mindnyájok jutalma. 
A magyar népdal és müdal elő­
adónője Lux Ella kedves hang­
anyagával széppé és bájossá tette 
énekszámait.

Örömmel várjuk máskor is a 
kör tagjait.JULOLl oí-'V.i v ~ ~ - — j

r:efadőí,hozta elénkU^--------- ------------------------

A nemzeti érzés nevelése

a Tündérujjak

254/47

mindenkinek, aki P «•*>-!
előfizet a népszerű kézimunka-utsaara
A gyönyörű félkész * r a
mérete 150X260 selyemfényű
kihimzéshez szuks S / előfizet,
MEZ himzőfonal is. Un 
h„ az értékes ajMdeUol.

Budapest, IV, Sierwla-tér 3.

Azt a hirt kaptuk, hogy a köz- 
alkalmazottak a jövőben tiszteleg­
nek a csapatzászlók és hősi emlék­
művek előtt A minisztériumok 
rendeietet intéztek a fenhatóságuk 
alá tartozó hivatalokhoz és intéz­
ményekhez, amelyben a honvéd- 
csapatok zászlói, valamint a hősi 
emlékművek előtti tisztelgésre hív­
ják fel a tisztviselők és alkalma­
zottak figyelmét. Megjegyzi a ren­
delet, hogy a polgári lakossággal 
együtt tájékozatlanok voltak maguk 
a köztisztviselők és alkalmazottak 
is, hogy nyilvános ünnepségek 
alatt mikor szükséges kifejezésre 
juttatni a szükséges tiszteletadást 
a zászlók és a hősi emlékművek 
előtt. Tisztelegni kell, ha zászló­
tól, vagy emlékműtől 30 lépésnél 
nincs távolabb az illető, akár álló 
helyben akár mozgás közben, 
kivéve azt, aki jármüvet vezet. A 
tiszteletadás mélyen levett kalappal 
és fővetéssel, illetve odatekintéssel 
történik, úgy, hogy a tisztelgő a 
kalapját három lépésről a zászló 
vagy emlékmű előtt leveszi és a 
tisztelet tárgyától három lépéssel 
teszi megint fel. Ez a tiszteletadás 
mindig teljesítendő, ha csapat-, 
országzászlók-, hősi emlékművek 
előtt haladunk el.

Hol tisztelegjünk Ujhelyben ? 
Építsünk egy másik országzászlót 
a Széchenyi téren. 2500 tanuló 
jár az iskolába és nevelődik isko­
lán kívül is. A vezetők és oktatók 
tegvék magukévá ezt taz eszmét. 
Mi iskolák állítunk egy ország­
zászlót, az előtt fognak lefolyni 
ifjúságunk nemzet nevelő [ünne­
pélyei. Mi a magyar jövendő kí­
vánjuk minden nap figyelmeztetni 
a jelent a nemzetépitő munkára.

Mi a magyar jövendő kívánjuk a 
zászlót őrizni. Mi a zempléni ma­
gyar jövendő fogjuk azt vissza­
vinni a Beszkid határkövére.
j_rLr_rnri ■ w»1 ■ ■

fi mozi jövő heti műsora
November 24-én és 25-én Tau­

ber Richárd elragadó Schubert 
filmje az „Egy a kislány* kerül 
bemutatásra.

November 28 és 29-én a világ- 
hírű tenorista Alfred Piccaver első 
filmje a „Kaland a Lidón" a zene 
barátainak fog nagy élvezetet sze- 
rezni.

A magyar filmek egyik legjob­
bika, Bus Fekete László “Búza­
virágba november 30, december 
1 és 2-ára van műsorra tűzve. A 
pompás film főszerepeit Ágai Irén, 
Vízvári Mariska, Berky Lilly, Ró­
zsahegyi Kálmán, Páger, Rátkay 
és Pethes játszák.

Ingyenes tenj képwtal* 
véuyunkat e héten üerdano- 
vich Iván alezredes, sátoraljaúj­
helyi előfizetőnk nyerte meg, ki­
nek az utalvány ellenében a Sze- 
pessy fotószalon teljesen ingyen 2 
drb. művészi fényképet szolgáltat 
ki. Az utalvány kiadóhivatalunk­
ban átvehető.

Erdőt
termelési engedéllyel legmagasabb 
árban értékesítünk. Opcionált leg­
olcsóbb részletes ajánlatokat ké­
rünk.

Hazai Szén- és Faértékesitő 
Debrecen, Miklós-u. 13.

3 Sí ? *■$«$*
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letek Norreudje. Róm. katho- 
likusok részére a plébánia templom­
ban 8-kor csendes mise, 9-kor a 
tanulók és katonák csendes miséje, 
10 kor nagymise szent beszéddel 
kapcsolva, lD/a-kor csendes mise, 
d. u. 3-kor litánia. Zárdában 8-kor 
mise. Kórházi kápolnában 772-kor 
mise. Kegyesrendiek templomában 
SVa-kor nagymise, sz. beszéddel 
egybekapcsolva. Reggel 6-9 ig 
különböző időben misék. Görög 
katholikusok részére a plébánia- 
templomban SVs-kor csendes mise 
a tanulók részére sz. beszéddel 
kapcsolva, 11-kor nagymise sz. 
beszéddel összekötve, d. u. 3 kor 
litánia. Református istentisztelet 
d. e. 10-kor és d. u. V*3-kor. 
Evangélikus istentisztelet d- e. 10 
órakor.

— Esküvő. Windischgrátz 
Gabriella hercegnő és Reichlin 
Wolfgang* Meldegg báró novem 
bér 20-án házasságot kötöttek Sá­
rospatakon. Az egyházi esküvőt a 
várkápolnában tartották meg elő­
kelő díszes közönség jelenlétében. 
Az egyházi eskető Vécsey Aurél 
báró c. kanonok újhelyi püspöki 
helyettes helynök volt. Az esküvőt 
nagy érdeklődéssel kisérte az egész 
várudvart betöltő közönség. A 
megelőző polgári házasságkötést 
Hoyos Viktor gróf sárospataki fő­
szolgabíró végezte. A fiatal pár 
az esküvő után Lilafüredre utazott. 
Állandó lakhelyük Sárospatak lesz.

— Viinépi mise. Ottó örö­
kös király születés napján, novem­
ber 20-án ünnepi Istentisztelet volt 
a római katolikus plébánia temp­
lomban. A szentmisét Payer Fe­
renc püsköki helynök celebrálta 
fényes segédlettel.

— Személyi hírek. A kassai 
róm. kath. csonkaegyházmegyében 
Farkas János segédlelkészt Sátor­
aljaújhelyre és Füg Béla segéd­
lelkészt Szerencsre rendelték szol­
gálattételre.

— Orvosi kinevezés. A
belügyminiszter dr. Blázy Tibor 
fogorvost Sátoraljaújhelybe OTBA 
kerületi főorvossá kinevezte. A fő­
orvos Kazinczy-u. 3. szám alatt 
rendel 11 —6-ig. Telefon: 22.

— Név változtatások. Dr. 
Waitsuk József p. ü. fogalmazó a 
saját és István-Pál és György-Jó- 
zsef nevű gyermekei családi nevét 
Török névre változtatta. — Pola- 
csek Géza műegyetemi hallgató 
belügyminiszteri engedéllyel a Pa- 
lágyi családi nevet vette fel.

— A Zero pléai vár megyei 
Nemzeti Kaszinó nov. 21 én 
tartotta első kuitur-estélyét. Az 
elnöki megnyitó után leveldi dr. 
Kozma György főispánunk „Rá­
galomhadjárat Magyarországon" 
cím alatt feltárta a két uralkodó 
családnak s a szerb államnak tra­
gédiáját, hogy saját nemzeti és 
dinasztikus érdekében kifejtett 
munkájok mit termelt ki. A ter­
met zsúfolásig megtöltő közönség 
lelkében mély megilletődés érzé­
sét keltette, hogy a századokon 
át megismétlődő szerb sors hová 
viszi nemzetét. A kamarazenekar 
.Figaró nyitány“-át adta elő szo­
kott értékes hangszerelésben és 
ütemben. A megnyitó és záró szót 
Dómján Elek dr. szokott lelkesítő 
modorában adta elő.

— Eljegyzés. Herskovits 
Herminka Homonna és Altmann 
Vilmos Sátoraljaújhely, jegyesek.

— Teadélután. Az izr. nő- 
egylet 1934. évi november hó 25. 
napján délután 5 órakor a Frank- 
féle (Városi Vigadó) étteremben 
hólabda délutánt rendez.

— Mikulás-est a városi 
színházban A Szociális Misz- 
szió Társulat helyi szervezete Ber- 
náth Aladárné védnöksége alatt 
december hó 3-án este a városi 
színházban nagyszabású jótékony 
célú Mikulás estét rendez. Az elő­
adásnak kb. 80 gyermek szerep­
lője és 25-30 felnőtt szereplője 
lesz.

— Tanilóválaszlás. A bor-
sodszemerei 5 tanerős iskolához 
választották meg Kossárik Kelemen 
taktaszadai rk. kántortanitót Kos­
sárik Kelemen 7 évig volt Takta- 
szadán és ezen idő alatt a környék 
egyik legtehetségesebb és legszim­
patikusabb tanítója lett. Eltávozá- 
sávalegy értékes tagját vesztette el 
a tokaji kerület tanítósága.

— A k€xgyt‘s-lanitóreml 
ünnepel. Pirotti M. Pompélius 
a nemrég szenté avatott volt ke­
gyesrendi szerzetes emlékére no­
vember hó 22, 23 és 24 én a ke- 
gyes-tanitórend templomában reg­
gel ünnepi szentmisét, délután 
pedig szentbeszédet tartottak. A 
szent életével foglalkozó első be­
szédet dr. Neuhauser Frigyes ház­
főnök, gimnáziumi igazgató mon­
dotta.

— A illansz tea délutánja 
a Vigadóban. Az első tea-dél­
utánt a leveldi Kozma Györgyné 
védnöksége alatt álló Mansz f. évi 
december 1-én délután 5 ’órakor 
tartja meg a Vigadó Frank-féle 
éttermében. Külön meghívókat nem 
bocsátanak ki.

— Anyakönyvi hír. Sátor­
aljaújhelyben 1934. évi november 
11-től 18-áig született: 7 egyén, 
köztük 4 fiú, meghalt 6 egyén, 
köztük egy idegen, házasságot 
kötött 2 pár.

— Szent Cecilia emlék­
ünnepe. Az Ipartestületi Dalárda 
régi hagyományaihoz híven ebben 
az esztendőben is megünnepli a 
dalosok védszentjének Szent Ce­
cíliának névnapját. Folyó hó 24-én 
este ugyanis társasvacsorát rendez 
8 órai kezdettel az Ipartestület 
székházában

— Helyreigazítás. A nép­
konyha javára befolyt gyűjtésnél 
a 19 79 pengő Fuggerth Frigyes 
dohánygyári igazgató ur gyűjtése. 
14.60 pengős tétel Gáli József, 
Pataky József és Keresztury Ká­
roly urak együttes gyűjtése.

— Frontliareoi est. Az Or­
szágos Frontharcos Szövetség Sá- 
tora'jaujhelyi Csoportja a Kamara­
zenetársaság támogatásával a sze­
gény sorsban élő frontharcosok 
segélyezésére december 3-án este 
fél 9 órai kezdettel műsoros estét 
rendez a Városi szinházban.

Bllamsorsjátéh

1934.

13. M. Hir.
17 000 nyeremény 250.000 ar. pen^ő értékben.

Főnyeremény 4o.ooo ar. pengő.
Nyeremények:

20 000 ar. pengő
10 000 ar. pengő
2 szer 5000 ar. pengő

4-szer 2 500 ar. pengő 
6 szór 2 000 ar. pengő 

10-szer 1000 ar. pengő
és mőg számos nagyobb és kisebb nyeremények, melyek mind készpénzben 

^ 1 fizettetnek ki.
II II 36 lí S december

Sorsjegyárak :
1 4 - é n.

Fél ar. P 1 50Egész ar. P 3.—
Kapható minden bank, sorsjegy és főárusitónál, valamint az összes dohány­
tőzsdékben Postai rendeléseket a pénz előzetes beküldése után azonnal tel­
jesít a Székesfővárosi M. Kir. Pénzügyigazgatóság, Budapest V. Szalay-u 10.

— Nyilvános köszönet és 
elszámolás. A Stefánia Gyer­
mekvédő Egyesület a helybeli Ipar- 
testülettel együtt egyszerű vacsora 
keretében az újhelyi gyermekmen- 
helyben ápolt gyermekek ruháza­
tának kiegészítésére estélyt rende­
zett november 11 -én. Az egyesület 
e célra átengedte a termét, hogy 
a befolyt összegből a legtöbbnyire 
tönkre ment kisiparosok családjá­
nak menhelyen gondozott gyerme­
kein segítsenek. Az estély bevéte­
leiről — pénz, ruha, élelmi­
szerekben — két helybeli lap már 
részletesen beszámolt. Az estély 
190 pengő 5 fillér készpénz ered­
ménnyel zárult, ami sok szegény 
elhagyott gyermek ruhaszükségletét 
kiegészíteni fogja.

— A Mansz szerencsi cso­
portja vasárnap tartotta évi ren 
des közgyűlését, amelyen megje­
lent Ritoók Margit központi kikül­
dött. A szép számmal összegyűlt 
tagok az uj tisztikart megalakítot­
ták. A Mansz ezután programot 
adott, amely szerint jótékonyságát 
tovább fogja gyakorolni. Mulatsá­
gokat rendez. A tél folyamán két 
háziipari tamfolyamot nyit. A gyű­
lés folyamán Fedák Miklós igaz­
gató indítványára jegyzőkönyvben 
hódoltak a kormányzó ur öfőmél- 
tóságának bevonulása 15 éves 
évfordulójára.

— Tokaji bor gyanánt 
nem tokaji. Arcpiritó esetet 
közölnek. Sz. G. tokaji borkeres­
kedő és szőlőtulajdonost a tisza­
füredi járás főszolgabirájának 202. 
kih. 1934. sz. Ítélete alapján pénz­
bírságra ítélték, mert tokaji bor­
ként nem tokaji bort hozott for­
galomba. Hevesmegye alispánja 
467/1934. sz. alatt az Ítéletet jog­
erőre emelte. A szőlőbirtokos bor- 
kereskedő nem tudja megérteni, 
hogy világhírű tokaji bor hírnevé­
nek rontásával saját maga alatt 

fát.vágja a

Egy népszerű folyóirat jtólema
Tízéves a Ttindérujjak

Pár soros kommüniké, tárgyi- kok rendszerével egy egészen uj
lagosan szűkszavú, tudatta velünk, 
hogy a magyar közönség népszerű 
folyóirata, a Ttindérujjak, most 
tölti be életének tizedik évét. Ki­
adói és szerkesztősége úgy véli, 
hogy a mostani nehéz időkben 
nem helyénvaló a görögtüzes ün­
neplés, melynek külső csillogása 
helyett okosabb dolog értékes 
belső tartalmat adni minden cse­
lekedetnek. A Ttindérujjak volt 
talán az első folyóirat hazánkban, 
amely a praktikus, szép ajándé-

módszert honosított meg a folyó­
iratok és olvasóközönségünk vi­
szonyában.

„Családdá kell forrasztani az 
előfizetők táborát", — körülbelül 
ez volt a folyóirat tízéves életelve. 
A lap még ma is átérzi, hogy 
minden előfizetője meghitt, őszinte 
testvéries viszonyban áll s hogy 
minden olvasóját nemcsak taní­
tani, de időről-időre kedves figyel­
mességekben is kell részesíteni 
őket.

— Értesítjük a t. korcso­
lyázó közönséget, hogy akik 
december hó 7 ig korcsolyabér­
letet váltanak, az alanti kedvez­
ményben részesülnek : Felnőttek­
nek 6 P, egyetemi hallgatóknak
4 P, diákoknak 3 P. December 
7-ike után felnőtteknek 8 P, egye- 
emi hallgatóknak 6 P, diákoknak
5 P. Bérletjegyek a közmüvek iro­
dájában válthatók. A bérletjegyhez 
fényképet is kérünk. A bérletjegyek 
kiállításáért 20 fillér kiállítási költ­
séget számítunk fel. A diákoknak 
az iskola igazgatósága átltal kiál­
lított igazolvány felmutatandó.

Városi Közmüvek.
— Karácsonykor kél Sie­

tés íaiHiimásiyiil Parisba 
és tengeri utazás Madeirá­
ba a MEFHONz rendezésé­
ben. A MEFHOSz Utazási Iro­
dája dec. 27-én indítja közismert 
15 napig tartó párisi tanulmány­
utazását, melynek részvételi dija 
320 pengő- December 21-én in­
duló Spanyolországot—Portugáliát, 
Északafrikát érintő 16 napos uta­
zás részvételi dija egy Oceánjáró 
óriás luxushajón való utazással 
Budapesttől—Budapestig 528 P.

— Távirati díjmérséklés. 
Belföldre, Ausztriába, Csehszlová­
kiába szóló üdvözlő táviratok szó­
dija belföldön és Ausztriával való 
forgalomban 6 fillér, Csehszlová­
kiával való forgalomban 9 fillér 
Díjminimum 10 szó.

— A Pesti Tőzsde uj szá­
mában dr. Pesthy Pál, dr. Makai 
Ernő, Ormándy János dr. (Győr) 
és mások nyilatkoznak. A bankok 
várható mérlegéről, az értéktőzsdei 
favorit papírokból, az uj kompen­
zációs és kiviteli üzletekről, az 
alakulóban lévő kiviteli szindiká­
tusokról, érdekes behozatali üzle­
tekről, az arany, brilliáns és ezüst 
áremelkedéséről stb. rendkívül fon­
tos tudósításokat közöl a lap, 
amelynek szövő, biztosítási, vas- 
és gépipari, vegyészeti rovata is 
igen érdekes.

—- A Székesfővárosi M. 
Kir. Pénzügy igazgatóság
felkéri az igen tisztelt közönséget 
arra, hogy a címükre küldött ál­
lami sorsjegyeket ha megtartják, 
úgy a mellékelt postabefizetési lap 
felhasználásával azok árát mielőbb 
fizessék be. Akik a részükre kül­
dött sorsjegyeket nem kívánják 
megtartani, szíveskedjenek azt a 
küldött visszboriíék fe!használá­
sával visszaküldeni ahoz, akitől 
kapták. Az Állami sorsjáték jóté 
kony célt szolgál, akik a sorsje­
gyet nem küldik vissza, a jóté­
konycélt károsítják meg. A sors­
jegyek visszaküldése díjtalan.
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Zemplj 
Népivel 
32—33-^T
művelési,
beszámol
tatás és
analfabl
ügyében 
szak naJ 

Mint \ 
a 3 ével 
fabétizml
második! 
madik p[ 
polgári 
ki célját 
lembe 
tevéken] 
nyékét '
nagy ni 
küzdenil 
lyamokl 
megoldj 
Az elsj 
összeírj 
nagy 
1930. \
szembei 
legnagjl 
gyakraf 
lédek a 
nek ki. 
a besd 
osztály) 
száma 

A hí 
nyert <J 

A mi 
polgári 
népmii 
mot 
Népmj 
kedvel 
ünnepi 
10.321 
alatt.

Besl 
mily 
bizotti 
uöseri 
mény] 
állott 
gét n|

A



,g34. november^25. ZEMPLÉN

3 év munkájának eredménye
»

iskolánkivüli Népművelési Bizottság 
beszámolója

a népművelés terén
ASi taífiat

éty&í — rn/XfifiaJl

IL

plénvármegye Iskolánkivüli 
vínmüvelési Bizottsága az 1931 — 
\PTl-34 években kifejtett nép- 
32'isi tevékenységéről érdekes
•Sőt állított üsse. A népok. 
•*fS nevelés, de különösen az 
'lifabéUzmús megszüntetése 
ana,. n a 3 évi népművelési idő- 
“fafnagy eredményeket mutat fel.

Mint a beszámoló megállapítja,
, 5 éves időszak első éve az anal­
fabétizmus megszüntetésének a f ödik a továbbképzés, a har­
madik pedig a gazdasági és ál anv 
folgári nevelésnek munkáját tűzte 
E”céljául. Ezen szempontok figye­lte vételével folyt le a 3 év 

vékenysége dicséretes eredmé­
nyeket érve el. Természetes, hogy 

,y nehézségekkel kellett meg­
feni s az analfabéták ítanfo- 
lyamnkba való beszervezése alig 
megoldható feladatnak bizonyult.
Az első munka az analfabéták 
összeírása volt, mikor is rendkív 
naev eltolódás mutatkozott az 
1930. évi népszámlálás adataival 
szemben. Az analfabéták ugyanis 
legnagyobb részt a ^lakóhelyüket 
gyakran változtató gazdasági cse­
lédek s a cigányok sorából kerül­
nek ki. Örvendetesen állapítja meg 
a beszámoló, hogy a fiatal kor­
osztályokban az Írástudatlanok 
száma mind inkább kevesbedik.

A három év alatt 201 analfabéta 
nyert oktatást 922 órán át.

A magasabb gazdasági és állam- 
polgári nevelés szolgálatában 23 
népművelési gyakorlati tanfolya­
mot tartottak 1058 hallgatóval. 
Népművelési, közműveltségi és mű­
kedvelői előadást, valamint alkalmi 
ünnepséget nem kevesebb, mint 
10.322 rendeztek a három esztendő 
alatt.

Beszédesen mutatják e számok, 
mily hatalmas munkát végzett a 
bizottság a kultúra terén, s külö­
nösen dicséretes e szép teljesít­
mény akkor, ha a rendelkezésre 
állott anyagi eszközök csekélysé­
gét nézzük.

községek népművelési hozzájáru­
lásai, valamint az államsegélyek 
együttes összegéből ugyanis 
27.441 P 82 fillér állott a nép­
művelési költségekre rendelkezésre. 
Ezen összegből csupán 5.1 l°/o 
volt a személyi kiadás és 19% az 
ügyvitel költsége, s igy e valóban 
nemes célt szolgáló összeg több 
mint háromnegyed részben a nép­
művelés folyó kiadásaira és hasz­

nos beruházásokra volt fordítható- 
Az ideális állapotok utáni vágy, 

lelkesedés hozta létre a különböző 
népházakat. így ezen 3 éves ciklus 
alatt létesült a bodrogkeresztun, 
mikóházai, alsőberecki népház a 
mezőzombori, hernádnémeti elő­
adóterem. A nincstelenségnek szá­
míthatjuk be, hogy Zemplénmegye 
népművelése még több ily helyi­
séggel nem gyarapodott.

•fi Városi Vigadó
minden este

fYA/Tvrvyxsn.

talpai

A hordóban kiszállított bort ott fog iák.pttetol 
és állami márkával ellátva forgalomba hozni

A lengyel-magyar gazdasági 
közeledés egyik természetes ered­
ménye és következménye, hogy 
intenzivebben fog megindulni a 
magyar borkivitel Lengyelország 
felé. A magyar borkivitelnek ez 
volt békében egyik legtermészete­
sebb útja és a tokajit, a szamo

ződést, amelyet annak idején a 
Bacevszky-féle hires lengyel likőr-
óvári céggel kötöttek meg.
___ f _..... r.... r rrrj

Zempténvármegyc 
költségvetési szükséglete

tűk ki Galíciába és a mai Len
syelország területére is. Az uj
tárgyalások eredményeképpen, 
szerény eszközökkel, Varsóban és 
Krakkóban borpincét fogunk fel­
állítani, ahol a kereskedők o.csó 
áron beszerezhetik a legjobb ma­
gyar borokat. Az a terv, hogy 
hordóban visszük ki a bort ame­
lyet olt fognak palackozni és ál­
lami márka alatt a legszigorúbb 
ellenőrzés mellett forgalomba

.. . -------------- - , hozni. Ezzel egyidejűleg 1 JvJ
t nézzük. i iAk az 1928-ban megkötött szer
A vármegye, Ujhely város, sail _ """

Hirdetmény.
Szegi község (Zemplén) élöljírösigl

községi szeszfőzőé
megvételére árajánlatokat kér. s^.„ heveset használt 
1 drb. 405 literes, buktatható, finomitó réz­
réz főzőüst, 1 drb. 100 'deres alg h gn felszerelve
üst, összes tartozékokkal, 2 n - Bármjkor meg­
ás 1 dr. „Szőlőssy‘‘-féle szurokes • 243/4'

tekinthető Szegiben.

Ez éVberT megint

Zemplénvármegye 1935 évi 
költségvetését a belügymimszte fiúmban november hó 19-én vizs­
gálták felül. A felülvizsgálatot a 
belügyminiszter képviseletében d . 
Tomcsányi Kálmán miniszteri osz­
tályfőnök eszközölte, a pénzügy-, 
vallás és közoktatásügy, valamint
a honvédelmi minisztérium kikül­
döttjeinek és a vármegye főispán 
iának bevonásával. A vármegye 
képviseletében a vármegye alis­
pánja és számvevőségi ionoké 
feleinek meg. A felülvizsgálat so­
rán a takarékosság legmesszebb­
menő alkalmazásával lényegesen 
csökkentették a ‘örvényhatóság 
által előirányzott szükségletet, s 
ennek mérvére nézve a következő 
adatokkal szolgálunk:

Az 1934 évi vármegyei pótaüo 
Sátoraljaújhely városra 25 1 /o, a 
többi községekre nézve 41 /« volt- 
1935 évre a törvényhatóság elő­
irányzott 29 7°/o, illetőleg 51 /«, 
a felülvizsgálat során pedig eze 
előirányzat a városban 23 5 /o-ra, 
a többi községekben pedig 44 /« ra
csökkentetett. Számszerűleg kite (
iezve a költségvetési szükséglet 
Kegy 80.000 P-vel lett csök­
kentve. A pótadó-teher további 
csökkentését a nyugdijterhek emel- 
kedése tette lehetetlenné.

A Pártból
f A vármegyei me- 

/Á zőgazdasági bizott- 
" ság november hó 

23-án választotta 
meg törvényható­
sági érdekképvise­
leti tagjait. Rendes 
tagul megválasztat- 

- tak; Kvaszinger Jó­
zsef Bogyay Elemér, vitéz Nádassy 
József, Kneiszl Emil és Gergely 
András. Póttagok lettek: Janka 
Péter ifi. Kertész János, Sajgó 
Gábor, vitéz Marosszéki Miklós és 
Angyal Pál. Úgy a rendes, mint a 
póttagok valamennyien a Nemzeti 
Egység pártjának tagjai.

°Ezeken kívül az érdekképvise­
letek mostanáig a következő egyé­
neket választották be a törvényha­
tósági bizottságba. Kir. közjegyz - 
rendes tag Polereczky Károly dr., 
póttag Jármy Béla dr. Vitézi szék : 
fendestag vitéz Zombory József, 
póttag vitéz Hollós Géza. Zemp én 
m Orvos Szövetség: rendes tag 
Varga Béla dr., póttag Takács 
László dr.

A Nemzeti Egység tokaji kerü­
leti választmánya f. évi november 
hó 22-én Szerencsen választmányi 
ülést tartott, amelyen a községi 
szervezetek elnökei és titkárai, v 
valmint számosán a Párt v^zetö, 
tagjai vettek részt Mosolygó József 
kerületi elnök elnöklete alatt. Az 
ülésen megjelent Kozma Gyö gy 
főispán is. A választmány folyó 
ügyeket tárgyalt s a községi elnö­
kök jelentéseit hallgatta meg é 
bírálta el. A jelentések szerint a 
tokaji kerületben a Nemzeti Egység 
mozgalma a legújabban is igen 
nagy lendületet vett.

A választmányi ülés után köz- 
ebéd volt, amelyen a választmány 
tagjai, valamint a főispán, az ér­
dekelt két főszolgabíró, a közP^|) 
párttitkár és számos érdeklődő 
párttag vett részt.

vásárolhat Karácsonykor legolcsóbban!
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SPOR T
Befejeződött Északon az őszi futballbajnohságérl

való bűzdelem
(B. S.) Múlt vasárnáp, novem­

ber 18-án Északon a II. osztályú 
csapatok is lejátszották utolsó őszi 
bajnoki mérkőzéseiket.

A Saujhelyi Máv SC. csapata 
vasárnap, november 18-án itthon 
játszotta le utolsó bajnoki mérkő­
zését a Miskolci Attila FC csapa­
tával. A mérkőzési 4:2 (4:0) a 
Máv csapata nyerte meg. Gyenge 
nívón mozgott a mérkőzés, melyen 
az SMávSC megérdemelten győ­
zött.

Góllövők: Dudkievits II. (3), 
Gergely (1), ill. Brezovszky III. (2).

A mérkőzést Adorján vezette.
*

MMTE: Sárospataki TC 4:2 
(3:1). A Sárospataki TC múlt va­
sárnap Miskolcon játszottá le 
utolsó bajnoki mérkőzését a Mis­
kolci MTE csapatával. A miskol­
ciak győzelmet arattak a patakiak

felett. Úgy látszik az STC csak 
otthonában tud jól játszani.

Góllövők: Hritz, Manitcky, Gu­
lyás és Gjünfeld, ill. Kiss (2).

Jók a MMTE-ből Hritz és Vajda, 
míg az STC-ből Kiss és Salgó 
tűntek ki.

Biró: Lőrincz.
*

Az Északi I. osztály bajnoki állása 
az őszi forduló után

Zöldmező Szövetség

gólarány pontszám

1. SBTC Í9 3 16
2. PBÜSE 22 10 10
3. PTK 30 18 10
4 SSE 16 10 10
5. DVTK 21 19 10
6. MVSC 18 21 9
7. GyAK 14 20 8
8. SAC 11 18 7
9. BTK 15 23 6

10. HAC 12 36 4

Az Alföldi Zöldmező Szövetség 
Sárospatakon november hó 18 tói 
25-ig alsófoku „zöldmező gazdasá­
gi tanfolyam"-ot rendezett az ottani 
gazdakör helyiségében, melynek 
záróvizsgája ünnepélyes keretek 
között 25-én délelőtt 10 órai kez­
dettel tartják meg. A záróvizsga 
után zöldmező vándorgyűlést ren­
deznek. A záróvizsgát és az azt

kővető vándorgyűlést az Alföldi 
Zöldmező Szövetség ügyvezető al- 
elnöke és egyben ezen nagyjelen­
tőségű mozgalom vezére dr. 
kovits József m. kir. gazdasági 
felügyelő fogja vezetni és arra 
meghívást kapott a vármegye fő­
ispánja is, aki megjelenését kilá­
tásba helyezte.

Hz éves gazdasági cselédeb
szolgálati idejének meghosszabbítása

Vasárnap, november 25-én d. u. 
2-kor Saujhelyben játszik barát­
ságos mérkőzést a STC a SAC-al.CiaK győzelmei aicman. a yaiarxiaix ------ ----- ------------------
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KÖZGAZDASÁG

A m. kir. minisztérium 9100/1934 
M. E. számú rendeletében foglal­
takról a következőkben értesíti az 
érdekelteket:

I. A gazda és a gazdasági cse­
léd között fennálló azon éves szer­
ződéseknek az időtartama, ame­
lyek a jelen rendelet hatálybalé­
pése és az 1935. évi március hó 
31. napja közötti időben végződ­
nének, az 1935. évi március hó 
31. napjáig meghosszabbittatik. 
Ehhez képest az ily szerződést a 
gazdának, vagy a gazdasági cse­
lédnek a szerződés lejárta előtt 
legalább két hónappal tett nyilat­
kozatával csak az 1935. évi már­
cius hó 31. napjával lehet meg­
szüntetni.

II. E rendelkezések nem nyernek 
alkalmazást: 1. a juhász (juhász-

bojtár) tennivalóinak ellátására irá­
nyuló szerződésekre; 2. a szőlő 
vagy kertgazdaságban (dohány­
kertészetben) alkalmazott gazdasági 
cseléd szerződésére; 3. ha a szol­
gálati szerződést a gazda a gaz­
daság haszonbérbe adása, vagy a 
haszonbérleti viszony megszünte­
tése miatt szünteti meg, vagy ha 
a szerződésnek az eredetileg meg­
állapított időpontban való meg­
szüntetését a gazdálkodó szemé­
lyében egyéb okból beálló válto­
zás az eddigi gazda érdekében 
indokolja; ha akár a gazda, akár 
a gazdasági cseléd a szolgálati 
viszony megszüntetése utáni időre 
a jelen rendelet hatályba lépése 
előtt vállalt kötelezettségének az 
I. bekezdésben foglaltak alkalma­
zása esetében nem tehetne eleget.

Budapesti terménytőzsde
Zárlati árfolyamok

zakorpa 10.40—10.45, takarmány- 
liszt 13.60—13.75.

Ha 1935-ben Hajduszoboszlóra megyünk egészséget 
szerezni, mi újat találunh ott majd?

A hajduszoboszlói fürdő kifej­
lesztése érdekében egy tőkeerős 
pénzcsoport és Hajdúszoboszló vá­
ros kiküldött bizottsága követke­
zőkben állapodtak meg a hajdu­
szoboszlói hőforrások bérleti ter­
vezete szerint a társaság ötven 
évre bérbeveszi az I. és II. számú 
gázos hévizforrások kihasználási 
jogát, mintegy 40 hold földterü­
lettel, valamint a strandfürdővel, 
a villanyteleppel, az elosztóüzem­
mel és a gázüzemmel együtt. Át­
veszi a bérlőkkel villanyellátásra 
kötött szerződéseket, kötelezi ma­
gát a strandfürdő kibővítésére, a 
fűtőberendezés elkészítésére, az el­
avult gépeknek újakkal való ki­
cserélésére s a pénzügyminiszter­
rel szemben a fizetési kötelezett­
ségeknek a gáz és viz használata 
fejében, a város helyett eleget tesz. 
Kifizetik a Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztártól felvett, jelenleg 76 
ezer aranydolláros kölcsönt, kész­
pénzben kiiizetik előre, — a vá­
ros részére folyósítani remélt 
200.000 P államsegély betudása 
mellett — a Ganz-Danubius és a 
Magyar Aszfalt Rt.-nál fennálló 
650.000 P-ős összeget; átveszik

MŰVÉSZI KÉPEK
nagyon olcsó áron

SZEPESSY
fényképész műtermében
SÁTORALJAÚJHELY
Petőfi-ucca 14. szám. 

Amatőrfelvételeket olcsón és 
szakszerűen azonnal kidolgozok 
Kezdőknek szaktanács 
(A volt Szipál műteremben készült 
felvételek utánrendelhetők.)

ugyancsak a városnak két bank­
nál fennálló 54.000 P-ős váltótar­
tozását ; kötelezik magukat a bér­
lők, hogy a jóváhagyástól számí­
tandó nyolc hónapon belül fel­
épitik a téli, 16 kádas, — férfi és 
női elkülönített bazenokkal biró 
— zárt fürdőt, összes melléküze­
meivel, külön épületben, legkeve­
sebb 50 vendégszobával, étterem­
mel, kávéházzal, kárszalonnal, elő­
adó- és olvasóteremmel ellátott 
többemeletes szállodát, amelyhez 
három év alatti tovább 30 szobát 
kötelesek építeni, azzal a kikötés­
sel, hogy a jövő nyárra befeje­
zendő, uj építkezés 600—650.0KX) 
P költséggel eszközlendő. Az üze­
mek bevételéből a bérlők száza­
lékos haszonrészesedést adnak, 
ami nem lehet kevesebb évi 20 
ezer pengőnél; a város világítását 
önköltségi áron látják el, mig a 
magánvilágitás alapdija 80 fillér 
helyett 60 fillér lesz. Kötelesek a 
a területet parkírozni, fásitani, két 
esztendő alatt csónakázótavat lé­
tesíteni, a jelenlegi alkalmazotta­
kat és tisztviselőket kivétel nélkül 
átvenni, összes építkezéseiknél 
helybeli iparosokat és munkásokat 
foglalkoztatni és az üzemekhez 
helybeli alkalmazottakat szerződ­
tetni. Jogosultak végül a gyógy­
fürdő jellegnek megfelelő, külön­
böző és számtalan irányú építke­
zéseket és beruházásokat végezni 
a bérlők, azzal a feltétellel, hogy 
az összes régi és uj beruházások 
50 év múlva díjtalanul a városra 
szállnak ál.

A „Zemplén”
a vármegye legjobb és leg­

elterjedtebb lapja.

77-es tiszai búza készáru 15.70 
—16.00, 68-as tiszai búza kész­
áru 15.85—16.15, 79-es tiszai búza 
készáru 16.00—16.30, 80-as tiszai 
búza készáru 16.10—16.50, rozs 
pestvidéki 11.70—11.80, takar­
mányárpa 13.90—14.00, takar­
mányárpa középmin. 13.60—13.75, 
sörárpa kiváló 17.50—18.50, sör­
árpa I-a 16.00—17.00, sörárpa Il-a 
15.00—15.50,zab I a 13.93-14.10 
zab Il-a 13.75—13.85, tengeri ti­
szántúli 9.80 — 9.90, búza már­
ciusra 15.83—15.85, búza májusra 
16.13—16.14, rozs márciusra 12.72
12—74, rozs májusra —.------ .—,
tengeri májusra 10.68—10.70, bu-

Budapesti valutapiac
Hivatalos árfolyamok

Angol font 17.10 (17.40), Belga 
79.10 (79.80), Cseh korona 14.02 
(14 20), Dán kor. 76.30 (77.20) 
Dinár 7.80 (8.80), Dollár 342.40 
(346.40), Francia frank 22.30 
(22.50), Holland forint 232.20 
(234.20), Kanadai dollár 345.— 
(355.—), Lengyel zloty 64.65 
(65 25), Leu 3.42 (3.46), Leva 
4.— (4.15), Lira 29.90 (30.25), 
Márka 136.- (137.60), Norvég 
kor. 85.85 (86.75), Shilling 80 - 
(80.70), Svájci fr. 110.70 (111.65), 
Svéd korona 88.15 (89.15).

A szerencsi járás főszolgabirájától.

7561/1934. szám.

Pályázati hirdetmény.
Zemplén vármegye szerencsi járásához tartozó Takta- 

harkány nagyközségben megüresedett

segédjegyzői állásra
pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma a 62 000/1926. B. M. számú 
rendeletben megállapított fizetés és lakáspénz.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy eddigi 
alkalmaztatásukat, valamint politikai és erkölcsi maga- 
vizeletüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kér­
vényüket hozzám folyó évi december hó 20 án dél­
előtt 12 óráig adják be, mert a később érkező kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom. A járásbeli pályázóknak 
fenti okmányokat csatolniok nem kell.

A választás napját később fogom kitűzni.
Szerencs, 1934. november 19.

Fejér Andor sk.
24847 főszolgabíró.
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Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely.


